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Din lăuntrul zidurilor 
Anii, pe cari ii trăim cu aşa de puţin 

folos în lăuntrul zidarilor burghezeşti, cari ne 
intimidează poate şi azi cu morga lor, se a-
dună tot mai mulţi pe răbojul românesc. 

Dacă civilizaţia a produs, cu ajutorul de
sigur a energiilor de pe aceste pământuri, prin
tre cari nu cele din urmă au fost, după cali
tate ca şi în volum, cele româneşti, aceste 
emporii economice şi de putere materială, cari 
sunt oraşele noastre ardeleneşti, — este cert 
că sufletul lor ne este încă străin. Dealungul 
graniţelor mai cu seamă, inaderenţa româ
neasca la formele pe cari oraşul le-a moşte
nit delà un alt spirit, de mult întors în zgăul 
neantului, — este evidentă şi stăruitoare. In 
atâtea puncte ale arterelor principale pe cari 
comunică înspre aceste inimi de piatra pro
ducţia depe holdele din jur, — aceste sin
gure româneşti, şed în dosul tejghelelor, şi în-
lăuntral paragrafelor cari cârmuiesc producţia 
naţională, ochii de veghe, şi de comandă cari 
se înţeleg, peşte sufletul românesc, şi poate cu 
puţini dintre ai noştri, în folosul altor neamuri. 

Incidental, când nici noi nu umblăm, aşa, 
cum o facem, de altfel, ca regulă generală şi 
dintr'un rău stăruitor, cu conştinţa adormită, 
ni se fac vizibile şi nouă aceste realităţi din 
lăuntrul zidurilor cari ne adăpostesc, de două 
decade. De două decade, rupţi, atâţia dintre 
noi, din firul ce se ţese ancestral pe pământu
rile apropiate cetăţilor, în holdele româneşti, 
şi cari aci primim după reguli stabilite de so
ciologi, numele de clasă de mijloc, — ne miş
căm pe fâşii de caldarâm care nu se poate 
substitui cărării în care adunam de veacuri 
seva şi culoarea vieţii noastre naţionale. 

Este aceasta un fenomen, ce pare staţio
nar : cu holda, truda, şi sărăcia deoparte, 
stă neamul, — cu zidurile slujba şi nostalgia, 

— dealta, vegetează acest brâu subţire de ro-
mânime care, la oraş, prinde printre atâtea 
eforturi şi pierderi de energie, dacă prinde, 
abia - abia câte un relief de viaţă. 

Accentuat desigur pentru câte unul care 
nu prea face caz de conştiinţa din multele 
percepte cari opresc totuşi pe cei mai buni să 
îşi îngăduie să bată în afund, ţăruşii aşezării 
lor aci. 

Ci — viaţa cu aceştia din urmă stă şi 
rodeşte. Mult am vrea să-i vedem odată şi pe 
ei, pe cei buni cu gândul şi pe cei mari cu 
inima, intraţi pe această cale a plinirii : spre 
a da cu ei faţă nouă şi adevărată formelor 
crispate azi, mît şi rece, de atâta împotrivire, 
la un proces prea domol. 

Să credem că unele măsuri de regrupare 
a unităţilor gospodăreşti, bine întrebuinţate, 
vor şti şi vor putea înlesni forţelor româneşti 
o mai eficace aliniere în acest scop, pentru 
ziua în care tricolorul românesc înlăuntrul a-
şezărilor citadine, va isvorî aur, nădejdi, şi 
viaţă vie, pentru câştigul alor săi, şi a misiunii 
lor întru civilizaţie şi creaţie. 

Inn. 

Certitudine 
Te caut mereu, neliniştit ca pe-o răcoare 
Ce sue'n ochii mei târziu şi greu, 
Sau, poate, eşti în singurătatea unei flori mirositoare 
Sau poate'n duritatea vre-unui minereu. 

Cu tine azi vorbesc şi stau ca şi un pom, 
Ramificat spre zări, cu zâmbetele dure, 
Frumseţea ta in timiditatea fiecărui om 
Şi'n misterul stelelor apuse. 

Mă-aplec după o frunză să pipăi toamna iară, 
Cu stângăcia iubirii de demult 
Nu-mi ştiu nici prietenii de vin pe drumuri de seară 
De când în întunerec stau şi te ascult. 
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Pentru Octavian Goga* } 

de Tiberiu Vuia 

Puţine locuri, locuite de români, 
au mai multe cuvinte sä se îndolieze 
la moartea lui Octavian Goga, ca 
Aradul. Şi în puţine locuri viaţa lui 
este mai legată de realitatea româ
nească, ca aici. 

Pentru a înţelege insă acest privi
legiu, trebuie să evocăm pentru o 
clipă măcar Aradul, de altă dată, 
— Aiadul din anii din urmă ai u-
nei stăpâniri, cari încă îşi mai păs
trează în mijlocul nostru vestigiile. 
Aradul românesc. Mai românesc 
poate ca azi, dacă nu ca suprafaţă, 
ca întindere şi bogăţie, în ori ce caz, 
în calitatea vieţii lui spirituale şi na
ţionale. 

Căci în acest centru întins peste 
şesul cu svonuri de mister şi de 
ape, s'a adunat, pe sub formele cari 
închingau un suflet robust şi pe că
rările înguste, câte ii mai rămâneau 
îngăduite, românismul spre a'şi urma 
destinul, adânc şi creator. 

Printre oamenii cari au trăit şi au 
luptat in acele ceasuri sobre, rodni
ce şi de mare încordare, tânărul cu 
ochii de cicoare şi cu linia profila 
lui vulturesc, a stat în fruntea şira
gului, trecând încurând bariera în 
gustă a unei existenţe de rând, spre 
a'şi potrivi ritmul unui mers in a-
cord cu destinul neamului. 

Dacă epoca noastră nu ar prinde 
sufletele în frământarea atât de sgo-
motoasă şi zorită a unui veac fugar, 
dacă urechea şi mintea noastră ar 
avea răgaz să coboare pe firul de 
lumina al reculegerii, în inima altor 
vremi, am găsi pe poetul nostru 
purtându-şi inspiraţia prin grădinile 
cu svon de ape ale Aradului şi pe 
sub cerul nopţilor lui de şes înste
lat, imens şi pur. De aci s'a desprins 
către inima naţiei sale şi gândul o 
mului politic. Acum 30 de ani. 

Desigur, a omului politic aşa cum 
ideia de politică, trebuia şi putea să 
trăiască în mintea cuiva făcut să tră 
iască, să sufere, şi să înfăptuiască 
în şi pentru o ideie generoasă. De 
aci luptătorul ideii naţionale a por
nit cu marii săi tovarăşi eătre Chi 
şineu, Siria şi alte centre ale sufle
tului românesc, spre a aduna in 
ordine de bătaie energia veacurilor 
valahe, cari s'au făcut văzute, pen 

*) Fragmente din cuvântul comemorativ, 
rostit la Teatrul Comunal din Arad in ziua 
de 14 Mai. 

tru intâia oară biruitoare in istoria 
lor, sub porţile Albei Iulii. 

Şi in tot cursul vieţii sale, Octa 
vian Goga a rămas ataşat Aradului. 
Cine dintre noi l a văzut şi i a vor
bit in vremea din urmă în modesta 
sa locuinţă din Bucureşti, unde pri
mea la o masă de scris din acele 
cari se mai văd prin casele bătrâ 
neşti ale Ardealului cărturar de ieri, 
acela a putut prinde în ochii lui o 
licărire care evada cu lumini de vis 
înspre viz.tator, de câte ori era vorba 
de Aradul în care a cheltuit o ener
gie spre a-si impune un crez. In 
lupta lui de aci n'a fost cruţat — 
nu a cruţat. Dar vremea, care îm
pacă totul, a reconciliat şi pe ad 
versarii de odinioară, dintre cari cei 
mai mulţi dorm acum somnul de 
veci, al împăcării cu viaţa, şi cu 
luptele ei, pe care aşa de frumos 
le au absolvat pentru conştiinţa lor 
şi câştigul a lor săi. 

Personalitatea lui Octavian Goga 
acum când pasiunile ce firesc se 
leagă de o existenţă umană, işi re
trag valurile, apare masivă şi unitară. 
Şi, in orice direcţie ar putea să fie 
cântărit, câştigul lui cel mai mare şi 
definitiv, noi il vedem în această u 
nitat'e a gândirei şi activităţii sale : 
ca orator şi ca poet, a fost omul 
unei singure idei : a ideii naţionale. 

In criza generală de atitudine, 
care caracterizează societatea con
timporană, pe acea dinainte de 
întregire, dar şi vremea nouă, şi 
mai cu seamă decada din urmă a 
vieţii noastre publice, când caracte
rele se mlădiază după interesele de 
moment ale individului, Octavian 
Goga rămâne dârz, neclintit pe po 
ziţia lui originară. Printre atâtea 
mode, începând delà şcoala cutărui 
pretins sociolog evreu delà Buda 
pesta şi până la teoriile avansate de 
azi, cari, prin freudism, prin doctrine 
literare, ca şi prin sisteme de idei, 
solicită mintea contimporană, poetul 
neamului său rămâne mereu vâsla
şul miraculos al destinelor obşteşti, 
pe cari le serveşte cu pana şi cu 
cuvântul. 

Un om. O atitudine, 
înclinaţia asta de a se fixa pe o 

poziţie originară, din care nu avea 
să iasă o întreagă viaţă, este mira
colul, taina suişului unui om poate, 
pentru acei cari vor să caute în 
mod inutil cheia pentru un destin 
de ins; dar mai presus de asta este 

drumul, pe care, prin tribut ances
tral şi prin atâţia strămoşi ca şi prin 
Octavian Goga, românismul din 
Ardeal mai cu seamă, se manifestă 
şi se realizează. 

Legătura aceasta a omului cu na 
ţia şi cu mediul se plineşte atund, 
când, cum e cazul poetului nostru, 
se adună în ostrovul minţii lui în
tregul patrimoniu de simţire şi de 
gândire cu care ai săi au parcurs o 
istorie. Şi istoria asta, nu e numai 
istorie politică. 

Căci dacă jertfele politice, mişcă
rile pentru libertate, înseamnă cu 
frângerile in roată, drumul de sânge 
al martiragiului, paralel cu aceasta, 
în adânc, se petrece un alt proces, 
tot atât de rodnic în suferinţe. 

Este drumul legii româneşti. Pu
terea ei este aceia care ca un su
port indestructibil stă la baza acţi
unilor de suprafaţă. Stă acest suport 
mai cu seamă la temeiul vieţii 
noastre româneşti din Ardeal. Şi 
puţin lucru ar înţelege acei cari so
cotesc simplă frază marele adevăr 
că in această lege, în ortodoxia noas 
tră, stă puterea românismului arde 
lean. 

Viaţa lui Octavian Goga este un 
exemplu de ce poate rodi la capă 
tul unei evoluţii de generaţii, acest 
capital moral acumulat de veacuri. 
Căci feciorul popii Iosif din Răşi
nar a rămas toată viata lui ataşat 
legii sale şi poeziei acesteia, care l'a 
alimentat şi în vocabularul literaturii 
sale şi în încordarea luptelor ce a 
dus. 

De ce natură este această putere 
care paralel cu eroismul politic al 
lui Horia şi Avram Iancu, ne dă 
faţa ceialaltă a vieţii româneşti, ne 
ilustrează întreaga frământare reli
gioasă a Ardealului, cu luptele ne 
contenit înnoite intre persecuţii şi 
hulă, cu cari stăpânii de ieri voiau 
să despoaie un neam de unicul bun 
ce îl mai avea : sufletul. 

Căci solicitat de alungul veacuri
lor de diferite ambiţii să şi lapede 
legea, naţia răspunde invariabil cu 
glas umil de iobag: 

„Dacă ne ceri bani, măria ta, ţi-i 
dăm, sunt ai tăi, 

Dacă ne ceri cojocul, măria-ta, ţi-1 
dăm : e al nostru, 

Dar dacă ne ceri sufletul măria ta, 
nu ţi 1 putem da : acela i delà Dum 
nezeu." 

Sub acest semn al statorniciei şi 



Despre artă şi viată 
de E u g e n V i c t o r P o p a 

al dârzeniei a stat în cumplita 
soarte neamul românesc în Ardeal 
sute de ani. împinşi din cauza per 
secuţiei, câţi pot, scapă, revărsându-
se in ţară liberă, ca unul dintre stră 
moşii lui Ion Creangă, în Moldova 
— sau în şesul unguresc cu ceva 
mai multă libertate atunci, aşezând 
şi aci printre ceialalţi autohtoni, in
sule noi de români — Dar câţi nu 
au pierit cu moarte de mucenic su
ferind temniţă şi urgie, ca acel popă 
Oprea Miclăuş, care a stat zeci de 
ani împreună cu ai săi, pentru lege, 
in cetate, la Kufstein. 

Suferinţele aceste ale muceniciei 
ortodoxe în Ardeal, sunt plămada 
în care a dospit geniul lui Octavian 
Goga. 

Mi-ar rămâne acum, spre a mă 
conforma intenţiilor puse la începu
tul acestei expuneri, să confrunt des 
tinul poetului cu acela al societăţii 
contimporane : al idealului său, cu 
ceia ce s'a realizat. Nu am s'o fac. 
întâi fiindcă lucrul ar comporta o 
desvoltare care ar depăşi cadrul a 
ceitei comemorări şi în al doilea 
rând, fiindcă fiecare dintre D voastră 
dacă am reuşit să emit câteva su
gestii, poate raporta experienţa şi ju
decata sa, la ceiace societatea româ
nească a realizat din idealul naţio
nal, spre care i s'a deschis drum 
acum două decade. 

In orice caz nu poetul ar fi în 
pierdere. - El a servit cu credinţă 
şi statornicie slujba sa de iluminat : 
rază de lumină desprinsă din darul 
divin, el se reintegrează acum in or
dinea eternă a destinului. 

Pentru el mărturisesc roadele crea" 
ţiunii sale aşa cum într'o poezie 
„Mors Magna" obsedat de ideia tre
cerii, el însuşi ne-o împărtăşeşte. 

Da !, vor rămâne versurile lui, vor 
rămâne faptele lui — scump patri
moniu al unui popor îndurerat. 

Faţă cu aceasta, ce zări se deschid 
pentru norodul pe care 1-a iubit şi 
1-a apărat ? Ce drumuri îl aşteaptă ? 

Răspunsul îl vrem delà un alt 
profet, delà noi inspiraţi, pe care 
vremea îi caută înfrigurată. 

Dar taina vremii viitoare trebuie 
descifrată tot din linia tumulară sub 
care zac morţii. 

Din ceia ce comoară a acumulat 
frământarea minţii lor. 

Şi de pe urma lui Octavian Goga 
rămâne un astfel de tezaur la care 
trebuie să se reîntoarcă mereu, cât 
timp va tresări pe aceste pământuri, 
o conştiinţă, o inimă, un suflet ro
mânesc. 

Noţiunile asupra artei au o va
loare şi o accepţiune foarte relati
vă, fapt din care rezultă o seamă 
de discutiuni interminabile şi îndeo
sebi lipsite de o concluzie concretă. 
Argumentele şi contraargumentele 
inerente într'o astfel de bătălie sunt 
inepuizabile şi lipsa unor legi de o 
matematică precizie cari să demons-
treze veracitatea unei opinii, pro
duc unele confuzii în judecata celor 
prea pufn iniţiaţi, despre rosturile 
şi îndeosebi despre scopul unei arte. 

Fiiozofia materialistă a ultimelor 
decenii provenită din şcoalele natu
raliste şi experimentale inaugurând 
o nouă concepţie estetică, a dat Ioc 
la o vie discuţie între partizanii ve-
chei tendinţe idealiste în artă şi în
tre materialiştii ultimelor scoale so
cialiste, discuţie care se duce încă 
şi astăzi. Naturalismul bovarian şi 
experimentalismul zolastic au inau
gurat o eră de preponderanti a re
alului în artă, mai mult artistică Ia 
primul, mai puţin la celalalt. Lite
ratura în special şi arta în general 
nu au dreptul la existentă, după 
doctrinarii acestei teori', decât ia 
măsura în care pastişează viaţa, 
valorând după etalonul lor estetic 
cu atât mai mut, cu cât prezintă o 
copie mai vulgară a vieţii. Experi
enţa naturalistă ca şi acea realistă 
îşi are o justificare temeinică. Arta 
este un produs colectiv, isvorâtdin 
viata colectivă, în consecinţă ea nu 
are voie să reprezinte decât viaţa 
aşa cum este. 

judecând prin aceasta prizmă uti
litarista arta a devenit o funcţiune 

Primăvară 
Aleea strânge paşi mărunţi in poală 
Şi flori de zâmbet alb, în mâini. 
Toate privirile beau rochii şi sâni 
Şi toate feţele, cer de primăvara goală. 

Copacii împletesc în ramuri melodii 
De dragoste, de vrăbii şi de soare, 
Iar gândurile verzi încep să sboare 
Spre culmi de vis, mai tinere mai vii. 

îmbracă-mă, o, Doamne şi pe mine, 
Cu haina zărilor de mână caldă 
Şi ochiului meu mort, cristal dă 
De gând primăveriu şi de rubine. 

ION ŞIUGARIU 

socială, fapt ce cu oarecari corecti
ve se poate admite. Dar, privind 
dintr'un punct de vedere estetic, 
dedus dintr'o îndelungată cercetare 
a fenomenului artă, precum şi din
tr'o îndelungată experienţă, putem 
deduce că arta nu numai că nu este 
viaţă, dar chiar suferă de un defi
cient de viaţă. Dacă privim bogata 
succesiune de literaturi delà primele 
poeme omerice până Ia paginile lui 
Cocteau sau Shaw, atât de diferiţi 
ca manieră şi totuşi atât de actuali 
putem constata că arta nu a însem
nat decât o bizară concepţie în cele 
mai dese cazuri idealizată, despre 
viată. Această evoluţie multiseculară 
a artei creiată foarte adesea într'o 
erasmică izolare lipsită de realis
mul de doctrinarii ultimilor ani, de. 
monstrează evident maniera trecă
toare a acestei concepîiuni. 

Realismul artistic care nu se ba
zează ps experienţa trecutului ci pe 
o ipotetică teorie a esteţilor moderni, 
teorie izvorâtă din neurastenia spi
rituală a ultimilor ani. Este semni
ficativ şi poate nu fără legătură fap
tul că rococoul, epoca celei mai sub
tile spiritualităţi a fost şi epoca si
nuciderilor endemipe. Teoreticieni 
prozaici ai unui veac mercantil, în 
speţă XIX, au pecetluit şi arta cu 
marca definind o funcţie socială, 
fiindcă totul în concepţia lor cosmi
că se învârtea în jurul idei de interes. 

Arta fireşte nu a fost nici odată 
şi nici nu va fi viaţă decât atunci 
cârd e proastă. Căci atât timp cât 
există o viată în afară de literatu
ră, tot aşa cum arta nu ne-o pu
tem închipui decât ca o manifestare a 
vieţii, nu înţelegem care ar fi ros
tul acestei dedublări. In natură nu 
există două organe cu aceeaşi func
ţiune. Existenta vieţii nu o poate 
contesta nimeni, atunci care este 
rolul artei? Mergând pa urmele 
aceleiaşi analize, ne putem întreba 
dacă arta neputând şi neavând ros
tul să reprezinte viaţa, poate avea 
o utilitate din momentul în care nu 
poate însemna decât un crâmpeiu 
din viată? Din aceste reiese după 
cea mai simplă logică valoarea unei 
literaturi în deficienţă de viaţă. 

Arta neputând însemna viata e 
firesc că se va realiza cu adevărat 
numai atunci când va fi artă conţi
nând minimum de viaţă biologică. 



M I Ş C A R E A T E A T R A L Ă I 

Istoric. Repertoriu şi public 
Acjiunea înjghebată în toamna a-

nului 1936 la Arad întâiu, spre a fi 
amplificată cu un an mai târziu, la 
Timişoara, pentru ideia unui teatru 
românesc la margine de tară, stă, 
ca iniţiativă, ca desvolfare, şi ca 
scop, cu rădăcini înfipte adânc în 
societatea românească de aci. Este 
o mişcare pornită de jos, dintr'un 
gând anonim poate, întrupat în jurul 
unei organizaţii de breaslă, ca apoi 
să se de svolte cu participarea a 
toată suflarea românească. Statul, 
— puterea centrală — şi asta t e -
bue să fie un titlu de mândrie a 
iniţiativei, nu numai că nu a contri
buit material la operă ci nici mă
car moral nu a găsit să arate vre
un interes pentru acest gând bun 
al localnicilor. 

In asemenea condiţii, ceeace s'a 
realizat cu cele 30 de piese, clasi
ce , şi moderne româneşti şi străine, 
trebue socotit ca un maximum a 
ceace s'a putut face. Evident nu 
acesta poate fi întregul scop al unei 
mişcări teatrale pentru un finut în
sumând peste un milion de ro
mâni. Idealul cetre care trebue să 
tindă acest colf de tară, este o in
stituţie de Teatru permanent, deser 
vind necesităţile de cultură ale în
tregului brâu de hotar, şi în dru
murile de Jară cele mai îndepărtate. 

Şi până atunci însă socotim că 
începutul menit să trezească intere
sul lumi, de aci pentru teatru, este 
făcut. Astfel publicul a avut ocazia 
să participe la desfăşurarea unui 
repertoriu care, între „Adromaca" 
şi o piesă de S. Maugham, între 
„Serenada din trecut" şi „Prietenii", 
a cuprins aproape toată gama tea
trului ce se joacă azi. 

Dacă, datorită unor exigente teh
nice c a şi condiţiilor speciale lo cu 
lui, nu s'a putut urmări, în mod 
exclusiv şi poate nici nu era nece
sar, un singur gen de teatru sau 
o şcoală anume, în schimb şi mă
car cu titlu de documentare, a fost 
experimentat un repertoriu variai 
de toate genurile. 

Participarea publicului a fost sa
tisfăcătoare. In faja celor 2 scene. 
Arad-Timişoara s'au perindat, sub 
durata celor 3 stagiuni, peste 30 
mii spectatori, recrutaţi aproape din 
aceiaşi vizitatori : fiindcă, spre a nu 
fi prea optimişti, credem că numă
rul amatorilor de teatru nu întrece 
cifra de una mie, 

A G R A N I Ţ A D E V E S T 

. Constatări. Pentru viitor. 
Or, obiectivul mişcării teatrale pe 

acest plan, al difuziunii ideii în ma
se, este încă departe de a fi atins. 
Cadrul vizitatorilor restrâns la câ
teva sute de oameni cari vizitează, 
invariabil şi pasionat, teatrul nu 
poate alimenta o instituţie perma
nentă. Pentru asta trebuieşte încă o 
muncă şi stăruinţă îndelungată. Idea
lul sub acest raport este de a putea 
aduce la teatru mahalaua, ca şi 
provincia românească, în inima că
reia Tănase şi ai săi, este azi eta 
Ionul de măsură a exhibiţii scenice. 
A mişca masele către o operă de 
cultură, a determina un interes pen
tru teatrul de calitate, iată o dato
rie a iniţiatorilor. Abia în ziua când 

salile teatrelor noastre, la specta
colele noastre, la spectacolele de 
artă vor fi pline până la refuz, cu 
lumea care azi frecventează txhi-
bîţîa de nud, sau cinematograful-
surogat — abia atunci cheltuiala de 
inimă şi de energie a iniţiativelor 
va fi justificată şi compensată. 

jaloanele către acest drum sunt 
aşezate. Cele două comitete teatra
le, cari au încheiat recent, cu con
cluzii îmbucurătoare, atât Ia Timi
şoara cât şi la Arad, activitatea lor 
pe trecut, sunt o garantă că dru
mul în viitor va fi parcurs ?n ace
laş rum. Rămâne doar ca străda
niile iniţiatorilor să gesească pe 
cele două lefuri : sus, în Ministerul 
Cultelor, şi jos, în mase, răsunetul 
pe care calitatea inijietivei îl merită. 

R 

Poezii poporale 

Frunză verde ca şi inul.. 
In grădină la vecinul 
Vântul bate merii 'n floare, 
Mândra după mine — moare. 

Frunză verde fir de fragă 
Am avut o fată dragă, 
Am lăsat-o să mai crească, 
Minte'n cap să dobândească. 
Minte ea a dobândit, 
Dar pe min' m'a părăsit... 

Puiculiţa badelui, 
Nu spune tu nimănui, 
Că eşti dragă oarecui, 
Că nici eu nu spun la nirac 
Câ mi s drag la oarecine... 

Mândra mea s'a supărat 
Şi pe mine m'a lăsat. 
Proasta nu m'a cunoscut, 
C'o lăsasem eu de mult. 

Fetele delà Galşa 
Mult işi bat picioarele 
Pe toate ogoarele 
După ceapa cea ciorascä, 
S'o strângă să se văcsască. 
Acar cât s'or tăt văcsi, 
Tăt frumoase nu or fi 

Mândra mea se ţine mare, 
C'o iubeşte oarecare. 
N'ar avea ce se ţinea, 
C'ajunge pe mâna mea. 

Nu gândi mândro, gândi 
Că la tine-oi lacomi, 

Colecţia P. Popovic i -Băneş teanu 

Şi !a gardul tau de piatră. 
Nu eu zău, că eşti buzată. 

Cât ii lumea pe sub soare, 
Nu-i bine ca-n şăzătoare. 
Când se scapă fusele. 
Se sărută fetele. 

* 
Zis'a mama şi tata. 
Sâ las crâşma şi mândra. 
Eu crâşma n'o pot lăsa, 
Dar pe mândra nici aşa, 

• * 
Tata mă mână la şcoala, 
Fetele mă ţin in poală. 
Tata mă dete covaci 
Eu, de colo, ce săi faci... 
i.'ar cu covăcia mea 
Dracul se putu ţinea 
Şi fugii la mândra mea, 

Du-te bade, duce te-ai, 
Unde stă apa, să stai, 
Altă drăguţă sâ n'ai, 
Că drăguţă ţi-am fost eu, 
Drăguţă cu direptate, 
Să n'ai alta pân'la moarte. 

Tat atâta 'mi e de acuma, 
Ca trecut râsul şi gluma ! 
De trei ori era să mor, 
Că la trei fusei dator. 

Nu'mi bănui să mor mâine, 
Cam trăit şi rău şi bine, 
Nu'mi bănui dacă mor, 
Că. cu o moarte îs dator. 



Lugojul cultural. RECENSII. 

Prof. Dr. Aurei E. Feteanu : Coriolan Brediceanu (1850-1909). 
(Din galeria marilor dispăruţi ai Banatului vol. II). 

De Prof. Constantin Rudneanu 

Prof. Dr. Aurel E . Peteanu, directo
rul liceului „C. Brediceanu" din Lugoj, 
este o figură culturală a Banatului. Din 
iniţiativa D-Sale au luat naştere atâtea 
opere de binefacere, societăţi culturale 
— cari şi-au propus să înzestreze ve
chea citadelă a Banatului, Lugojul, cu 
monumente demne de admirat. 

Deodată cu desvelirea monumentului 
lui Coriolan Brediceanu din faţa liceului 
de băeţi, directorul liceului a pregătit o 
lucrare, demnă de figura marelui bănă
ţean, om politic, şi cultural care a fost 
Coriolan Brediceanu. 

Lucrarea este şt un pios omagiu de 
recunoştinţă şi admiraţie adus amintirii 
celui mai reprezentativ Român bănăţean, 
Coriolan Brediceanu, după cum ne spune 
autorul 

Aparatul strict obiectiv, fraza frumoasă 
şi clară, expresiile literare, precum şi 
colecţiile ziarelor în întregime folosite, 
mai ales „Drapelul", „Dreptatea* şi 
„ Luminătorul", cari sunt mărturii e grăi
toare ale marilor evenimente naţionale 
din trecutul nostru din Banat — au fă
cut ca studiul să fie deosebit de apre 
ciat de toţi ceice s'au ocupat de el. 
Originea familiei Brediceanu este din 
Oltenia, şi de acolo a venit în Banat. 
Documentele redate în faximil, latine, 
germane şi române, ne arată frământă
rile istorioe din sec. al XVIII lea. (pp. 
7 — 1 6 ) ; apoi starea istorică a Banatu
lui in timpul dominaţiunii turceşti şi 
după eliberarea turcească, după istoricii 
bănăţeni P. Drăgălina, Dr. Szentklârey, 
Grisclini, şi Dr. Gh. Popoviciu, (pp. 
1 6 — 2 0 ) 

Tatăl lui Coriolan a fost Vasile Bre
diceanu, inteligent şi vioi, personalitatea 
lui s'a format în mediul intelectualilor 
lugojeni, „el ajunse la cunoştinţa naţio
nalităţii sale binişor înainte de 1848 şi 
lupta pentru desfiinţarea scrierii cirilice şi 
a desface biserica strămoşească de ie
rarhia Sârbilor". Catalogul bibliotecii lui 
Vasile Brediceanu, deosebit de interesant 
a fost studiat şi de G. Bogdan-Duică. 

Coriolan Brediceanu, marele luptător 
naţionalist s'a născut în 1850; copil de 
12 ani a luat parte la însufleţită luptă 
a curentului aşa zişilor „librişH", în 
frunte cu dascălul Niculescu şi maîstorul 
Vasile Săpunarul (Bredicean), cari pur 
tau ca semn distinctiv inscripţia „Limba" 
în pălărie, (p. 2 5 ) Dl Dr. Aurel E. 

Peteanu, analizează figura complexă a 
lui Coriolan Brediceanu, după scrierile 
dnilor: Dr. V. Banisce, T. Păcăţianu, 
apoi mediul românesc al Lugojului: „Reu-
niunea română de cetire", .Casina ro
mână", „Reuniunea de cântări şi mu
zică" etc; şcoala secundară făcută la 
Lugoj, Arad, şi Beiuş, iar studiile uni
versitare la Academia de drept din Po-
jon, şi diploma de avocat la Universi-
tatea din Budapesta în 3 Dec. 1874 . 
(pp. 2 7 — 2 9 ) . 

In vâltoarea luptelor politice, Coriolan 
Brediceanu, 1-a avut de îndrumător pe 
Dr. Alex. Mocsonyi, înţeleptul Banatului 
colaborează la gazetele române, luptă 
pentru drepturile românilor la judeţ, la 
conferinţele Românilăr delà Sbiu; apără 
pe luptătorii „memorandului" alături de 
Dr. Valeriu Branisce, Dr, Gh. Dobrin, 
Dr. Ştefan Petrovici şi loan Roşu, par
ticipă la consfătuirea secretă delà Sinaia, 
după sfârşitul tragic al procesului „Me
morandului" (p. 4 2 ) , iar în 1906 îl 
găsim ales ca deputat în cercurile elec
torale din Bocşa şi Oraviţa, In viaţa 
parlamentară luptă din răsputeri pentru 
cauza naţională alături de ceilalţi depu
taţi români. A participat la toată miş 
carea religioasă-bisericească, la toate Si
noadele delà Caransebeş şi Sibiu, dând 
deosebit de preţioase sfaturi, şi încura
jând elementul preoţesc şi pe cel mirean 
în lupta pentru neam, credinţă şi limbă 
strămoşească. Cancelaria lui avocaţială 
a fost un loc de pelerinaj pentru Ro-
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mânii Bănăţeni. A patronat cultura, so 
cietăţile muzicale, şi a avut legături 
strânse cu Românii DIN Vechiul Regat, 
cu conducătorii politici şi culturali. 

Urmaşii lui Coriolan Brediceanu sunt 
fiii lui de azi: Tiberiu ŞI Caius Bredi. 
ceanu, cari joacă un rol însemnat în 
România de azi. Amintirile lor sunt pre
ţioase, ele ne dau multe fapte, scene in
teresante din viaţa tatălui cât şi a Lu
gojului românesc din trecut. „Masa po. 
ganilor", celebra masă delà restaurantul 
„Concordia" ein Lugoj, unde locul de 
frunte îl ocupa Coriolan Brediceanu, şi 
unde se punea la cale cele mai seri
oase lucruri (pp. 67 —69), tot atât de 
demne şi frumoase sunt amintirile din 
viaţa lui Dr. Caius Brediceanu, diplo
mat (pp. 72 - 9 5 ) . 

In partea a Il-a a lucrării găsim la 
„Anexe", discursurile lui Coriolan Bre
diceanu, împărţite în trei capitole; I Dis- * 
cursuri judiciare de apărare (pledoarii), 
rostite înaintea Tribunalului din Sătmar, 
cu ocazia procesului de presă a Pr. Va
sile Lucaciu; cu ocazia procesului „Cărţii 
de Aur" a lui T. Păcăţeanu, procesul 
de presă al lui M ; hail Gaşpar (pp. I-VIII); 
II Discursuri politice rostite în diferite 
şedinţe ale Consililor (Jongregaţiuniior), 
judeţului Caraş-Severin, la diferite che
stiuni şi interpelări politice (pp. X ' X -
XXXIV). III. Discursuri politice rostite 
în dieta din Budapesta, în calitatea de 
deputat nationalist al circumscripţiilor 
Oraviţa şi Bocşa, referitor la Comiţii 
Supremi (prefect') relativ la colonizările 
de grăniceri, despre jandarmi, despre 
maghiarizarea şcoalelor secundare (pp. 
XXXVI—LIII). Aceste discursuri ne a-
rată profunzimea gândirii, argumentarea 
clară şi convingătoare ce a avut-o a-
vocatul lugojan Coriolan Brediceanu, da 
aceea nui mirare, că versurile bănăţene, 
prea bine cunoscute pretutindeni, au a-
j.ins proverbiale : 

„Nu-i tornân ca Bănăţeanu 
Bănăţean ca Lugoj anu 
Lugojan ca Brediceanu". 

Noi credent că munca începută . cu 
atâta zel de dl Dr. Avrei E. Peteanu va 
fi continuată şi vor urma şi celelalte fi
guri măreţe din galeria marilor dispăruţi 
ai Banatului. Banatul, acest colţ de 
mândră ţară, va străluci tot mai mult, 
el işi va lua locul de cinste, ce-1 me 
rită, în istoria culturii noastre naţionale. 



Ce scriu alţii 
Intr 'un ziar din Capitala citim : 
Iris Barbura are un mare, mare 

talent. Cine se poate îndoi de acest 
lucru după ce a privit o evoluând 
prin faţa draperiilor, sobre reflectoare 
de poezie şi de graţie ?. 

Specialiştii in speţă „coregrafii" 
aduc obiecţii de natură tehnică. 

Publicul care nu se pricepe dar 
care simte s'a lăsat din prima clipă 
cucerit. 

Iris Barbura ate linie. Silueta ei 
este de un suav modernism. După 
împrejurări şi după muzică pare al
cătuită din linii frânte sau din on
dulaţii. Iar figura ei tragică sau bur
lesca oglindeşte tot ceeace în carne 
se află rătăcit şi caută drum libera
tor în expresie. 

Dansatoarea are deopotrivă aliniate 
faţă de grotesc şi faţă de tragic. 

Subţire ca o piesă fină de Lai que 
ea învăluie mişcarea in cristalul for 
melor perfecte. 

Iris Barbura-o stea nu un meteor. 
* 

In riarul Curentul, dl G. Luca pu
blică următoarele : 

— Societatea 3nonimâ culturală 
„Concordia" denumită în 1911, 
anul intemeerii ei, pe scurt : ti 
pografia „Concordia", înfiinţată cu 
scopul „de a servi naţiunii române 
ca instrument cultural în lupta sa 
de luminare, de solidarizare a su
fletelor şi de eliberare din jugul 
robiei ungureşti" - a tipărit de cu
rând un conspect al bibliotecilor 
populäre, înfiinţate de ea de câţiva 
ani încoace în judeţul Arad. 

Am putea spune că acest conspect, 
întocmit de iscusitul cărturar arădan 
d. Oct. Lupaş, secretarul general al 
Federaţiei societăţilor culturale ară 
dane, este în realitate o amplă lu 
crare de specialitate, un ghid care ar 
putea servi ca model şi îndreptar tu
turor societăţilor cari se ocupă cu 
răspândirea culturii în popor. Ofici
alitatea noastră, când nu s'a desin-
teresat pur şi simplu de o obligaţie 
a ei — fiindcă legea din 14 Aprilie 
1932 obligă comunele să prevadă în 
bugetele lor un fond anume pentru 
întemeierea de biblio(e;i - a făcut 
pe ici, pe colo începuturi de biblio 
teci populare, însă cu totul nepotri
vite. 

In această greşeală n'a căzut so
cietatea „Concordia" din Arad, care 
a înfiinţat, până in prezent, 15 bi
blioteci populare, cuprinzând în to 

tal 5.455 cărţi. Repartizate numeric 
şi procentual după conţinut, aceste 
cărţi sunt: religioase 1.368 (25°/ 0), a-
gricole 642 (12u/0)> cunoştinţe folo
sitoare 1.645 (30%), literare 1.800 
(33%)- Dovada bunei selecţionări o 
face faptul că biblioteche populare 
ale „Concordiei" sunt consultate de 
împrumutători de toate vârstele şi 
de toate gradele de cultura din co 
mună. 

Cărţile „Concordiei" se citesc delà 
băiatul care încă n'a împlinit 14 ani, 
până la moşneagul trecut de 60, şi 
delà ţăranul care abia buchiseşte du
ioasa poveste a Genovevii de Bra
bant, până la bacalaureatul sau in
telectualul cu diplomă universitară, 
căruia, acolo in Hălmagiul delà poa
lele muntelui Găina, împrejurările şi 
punga n u i permit să se ţină la cu 
rent cu vitrina librăriei. 

O inovaţie de mare preţ a „Con
cordiei" este fişa de împrumut, care 
serveşte nu numai la conservarea 
cărţilor împrumutate din bibliotecile 
populare, ci obligă pe cititor să şi 
noteze pe contrapagină şi părerile 
proprii asupra cărţii consultate. Nici 
nu bănueşti cât de mulţi şi cât de 
ageri... recensenti ascund satele noas
tre ! Sunt notaţii sobre şi de mult 
bun simţ. 

Lucrarea de care ne ocupăm a 
societăţii „Concordia", are ca anexe 
tablouri statistice cu privire la acti 
vitatea bibliotecilor populare, înfiin
ţate în judeţul Arad. Aceste tablouri 
— oglinzi ale felului de organizare 
şi de activitate pentru toate biblio
tecile de acest soi — pot fi consul
tate şi imitate de oricine cu folos. 

Activitatea „Concordiei" din Arad, 
ca şi iscusinţa şi devotamentul d lui 
Oct. Lupaş, merită menţiuni dintre 
cele mai elogioase. 

In şirul preocupărilor literare din 
oraşul nostru, cartea dlui prof. Geor
ge Hanganu, „Doi poeţi vizionari : 
Charles Baudelaire, Artur Rimbaud" 
apare cu o reală preţuire, pentru 
cercetările noastre asupra literaturei 
franceze. Versul baudelairian, muzi
cal şi încântător, este pus într'o lu
mină de o vădită simpatie şi ad mi 
raţie, alături de limbajul abstract şi 
păgân al lui Arthur Rimbaud, poe
tul neliniştilor transcendentale. 

Cărfi şi Reviste 
Octavian Lupaş : Bibliotecile Po

pulare „Concordia" din judeţul Arad. 
- Arad, 1938. 

Pimen Constantinescu : „L 'infinito" 
di Leopardi în Romeno. — Colecţia 
„Ausonia", Sibiu. 

Gând Românesc, Cluj, Director : 
Ion Chinezu. An. VI. 3 - 4 . Martie-
Aprilie 1938. 

In cuprins : Vasile Băncilă, M. Be-
rtiuc, Leontin Brudaşcu, Petre Pascu, 
Ion Moldoveanu, Eugeniu Speranţia, 
George A. Petre, V. Beneş, Iulian 
Popa, Dimitrie Todorari, I. Bălan, 
Edgar Papu, George Drumur. Cro
nici : Mihail Chirnoagă, Gh. Pave-
lescu, I. Prelucan, Al. Tohăneanu. 

- Mişcarea Culturală : Cărţi şi Re
viste. (Marin Vătafu) însemnări. (Ed
gar Papu). 

Revista Institutului Social Banat 
Crişana. Timişoara. Director : Dr. 
Cornel Grofşoreanu. An. VI. No. 21. 
Ianuarie-Martie 1938. Studii : Dr. 
Cornel Grofşoreanu, Grigore Ion, Pr. 
Melentie Sora, Anatole Chircev, In 
semnări şi Recensii. 

Curierul, Sibiu, 15 Aprilie, An. II, 
4. Nicolae Petraşcu, Ilie Preda Moşie, 
Pimen Constantinescu, Nicolae Gro 
su, Nicolae Petra, Vasile Pascu, A. 
Creangă, A. Cioran. însemnări. Cro 
nica Sibiului. Cronica externă. Cărţi 
şi Reviste. 

Prometeu, Revistă de luptă pentru 
propăşire, frumos şi adevăr. Director: 
I. Al. Bran"Lemény. Braşov, An. IV. 
No. 1-4. Ian. Apr. Colaboratori : I. 
Al. Bran Lemény, Doina Bran Le 
mény, Dr. Mircea Suciu-Sibianu, 
Radu Prişcu, Vasile Marinas, Zoe 
Ripeanu, Aida Petrarian, Maria Hie-
mesch, Anton Balotă, C. .N Drago 
mirescu. Note şi încrustări. Cores
pondenţă din Berlin. 

Luceafărul. Timişoara, An. IV. S. 
II. 3 4. Martie Aprilie. Fruncea. An. 
V. No. 17. Hotarul. Arad. An. V. 
No. 4. Nădejdea. Vârşeţ. N rii 15, 
16, 17, 18. Pământul. Călăraşi, An. 
VII. N-rii 181 182. Plaiuii Săcelene. 
An. V. 3-4. Freamătul, Craiova. Re
dactor: Mircea Georgescu. An. II. 
Martie. Făt Frumos, Cernăuţi, An. 
XIII. No. 1. Muguri literari. An. 1 
No. 3 4, Bucureşti. Director: Iordache 
Răducu. Progresul, Bucureşti. An. IV. 
46. Muguraşi, An. I. No. 3. Zarandul, 
Brad, An. VI, No. 15. Cuvântul Sa
telor, An. XII. No. 18, 19. 



Puncte 
O Octavian Goga şi tinerii. Copie 

ştoarea personalitate a aceluia ce astăzi 
işi murmură visul sub iarba acestui 
Maiu mohork, îşi avea o mare parte 
din vreme închinată grijei faţă de ti 
neret. Intre două convorbiri cu oameni 
cari poartă destinul ţării ca o povară 
grea ; între marile frământări pen ira o 
mai bună viaţă obştească, ocrotitul de 
toţi penaţii îsi găsea răgazul in care 
să se aplece atent la vorba acelora cari 
îi vor urma. Ce sforţare titanică, pen
tru a te rupe din tumultul din jurul 
tău, să te apleci grijuliu asupra ciocă-
nitului stângaci al silabelor unui prie
ten mai mic! Ce mare dragoste, la ce 
foc înalt aprinsă - pentru înşirarea 
vorbelor numărate ! 

Se duceau la el tineri cu petece de 
hârtie mototolită în buzunar, cu în-
doeli în suflet, să şi afle un reazim în 
mersul împleticit. Şi ieşeau mai bărbaţi, 
cu mal multă mdrăsneaiă privind steaua 
care lucea pe cerul lor. Fiecare cuvânt 
din strofele timide era greu cântărit de 
ochiul plin de agerimi dumnezeeşti al 
maestrului. Pipăită cu migală, slova 
trebuia să le fie ca o rădăcină crescută 
din adâncimile acestui pământ, zestre 
lăsată din bătrâni. Nu rar s'au văzut 
tineri refuzaţi pentru un cuvânt, pen
tru unul singur, care nu suna româ
neşte. 

Asa de mult se aplecase cerul ace
stei fòri pe umerii Iul Octavian Goga. 

îmi amintesc necazul unui prieten — 
dealtfel destul de miruit — care n'a 
putut obţine îngăduinţa de a fl tipă
rit in publicaţiile Regale, tocmai din 
pricina unei expresii, deşi cântecul nu 
n era lipsit de melodii. 

Uşa delà etajul din Cămpineanu 
era deopotrivă deschisă, ilustrelor feţe 
şi celui mai proaspăt stihuitor. Acolo, 
sus, îşi dădeau mână bună realitatea 
gravă, cu visul în pâlpâire al tinereţii. 

Nu ştiu cum aşi putea, şi cui sâ i 
mulţumesc, pentru fericirea de-a fi stat 
odată la picioarele acestei piramide. 
Octavian Goga tè învăluia în cerul 
ochilor săi mari, in care se răsfrân
geau atâtea glorii, născute din cumplite 
dureri Minutele se succedau, având in 
faţă când pe un părinte sever, când 
pe un mare şi apropiat prieten. La 
sfârşit, caietul se închidea în mâinile 
ce erau opera unor zei, cari se ivesc 
oamenilor la mari răstimpuri. 

* 
• Se împlinesc douăzeci de ani 

de când a murit Barbu Delàvran cea 

V i t r i n a „ î n n o i r i i " 

şi linii 
— a cărui întreagă operă este pă
trunsă de cel mai curat duh româ
nesc. Făuritor de frumuseţi artistice 
— a conturat figurile noastre de le
gendă, dându le o nouă viaţă. Sufle
tul în mare torent şi 1-a pus apoi 
în acele patetice discursuri, cari fac 
din Delavrancea unul din oratorii 
politici străluciţi. 

Se ştie că Octavian Goga avea în 
tre proiectele sale literare o carte, 
in care să cuprindă câţiva bărbaţi 
aleşi. Intre aceştia era şi Delavrancea 
Moartea insă ne privează de una din 
lucrările de valoare. 

• D Virgil Gheorghiu a apărut în 
editura Fundaţiilor Regale cu un nou 
volum de poeme „Tărâmul celălalt". 
Reproducem acest frumos sonet : 

„Si mă sculptez într'un gheţar de vers 
Cu creştet mclinat în spre Nadir, 
Ori în genuni deschise de clavir 
Să mă cobor in Univers. 
E sensul tot. Eu lacrimi grele 'nşir 
Să însemnez tăcut prin ani în mers, 
Urcuş de taină in Parnasul şters, 
Pe stânci cu zeităţi să mai respir. 
Spre albe constelaţii, înainte, 
Azurul în surâs etern te aşteaptă 
Tu, suferinţă vie şi fierbinte ;' 

Prin tot ce tu mi-al dat eu port victorii, 
Şi singur ostenesc din treaptă 'n treaptă, 
Ca să primesc sublimii spir.i de glorii". 

• Ovid Caledoniu în tovărăşie 
cu Vintila Horia şi Ştefan Baciu, a 
tipărit nu de mult o interesantă an
tologie a dragostei. Se găsesc aici 
poezii din 13 poeţi: Ştefan Baciu, 
Ovid Caledoniu, Virgil Carlanopol, 
Const. Virgil Gheorghiu, Gherghinescu 
Vania, Vintila Horla, Ion Aurel Ma
nolescu, Petre Paulescu, Teodor Scarlat, 
Ştefan Stănescu, Sxmlon Stolnlcu, Gh. 
Tuleş, E. Ar. Zaharia. 

Acestei cărţi îi vor urma altele, 
închinate diferitelor fenomene din 
viaţă, culegerile având pe copertă 
acelaş număr fatidic. 

O Poetul Mihai Codreanu, ale 
cărui sonete parcă sculptate cu dalta 
au fost încununate cu premiul na
ţional de poezie, publică în revista 
„însemnări Ieşene" un ciclu de terţine 
intitulate Poemul spectrului solar. Cân
tecul întâi, Geneza curcubeului e 
închinat Dumnezeirii. Cântecul al 

doilea, lui Cupidon. Al treilea poartă 
titlul Minerva. Va urma un al patru
lea cântec : Bachus. 

• D. Octav Şuluţiu va scoate 
in editura Miron Neagu din Sighi 
şoara~un volum de critici. Este o 
fericită idee a nouii case de-a'l da 
la iveală pe tînărul cărturar delà 
Braşov. 

• Cele mai emoţionante arti
cole cu privire la boala şi moartea 
neaşteptată a marelui cântăreţ delà 
Răşinari le a scris d. N. Crevedia în 
Porunca Vremii. 

• Antologia tinerilor poeţi bu
covineni alcătuită de d. Mircea Stre 
inul, poetul atât de preţuit al gene
raţiei sale, ne a sosit cu miresme ră 
coroase din desimile fagilor. Ne 
aduce poezii de Gh. Antonovicl, Tra-
ian Chelariu, Ghedeon Coca, George 
Drumur, Teofll Lianu\ Aspazia Munte, 
George Nimigeanu. Vasile I. Posteucă, 
Neculai Roşea, Mircea Streinul, Nico-
lae Tcaciuc-Albu, Iulian Vesper, Cris-
tofor Vitencu, E. Ar. Zaharia. După 
cum se vede o enumerare de nume 
multe, tocmai în acea parte a ţării 
unde erau poeţi mai puţini. 

• D. V. Spiridonică intenţio
nează să scoată la Braşov o nouă 
revistă literară, in care să se întâl
nească toate condeiele eseiştilor şi 
poeţilor din provincie. In acest scop 
s'a lansat o invitare pentru toţi ti
nerii cari au colaborat până în pre
zent la vr'una din revistele mari. 
E frumos gândul d lui V. Spirido
nică de a face să se întâlnească în 
acelaş loc nume variate. In acest 
chip se vor putea cunoaşte toţi vâ
nătorii de azururi, cari până în pre 
zent au fost prea răsleţiţi. 

• Alexandru Câlinescu, poetul 
din Focşani, a cărui moarte prea din 
vreme ne-a întristat — avea un fru 
mos talent. L'am cunoscut prin 
Vlaicu Bârna la Capsa. Era un tinăr 
timid, slăbit. Suntem informaţi că i 
vor apare nu peste mult poeziile în 
editura Fundaţiilor Regale, datorită 
d-lui Virgil Carianopol, care va scrie 
şi o prefaţă. 

O George Coşbuc e aniversat 
pentru două decenii delà moarte. 
Un gând cu douăzeci de ani în 
urmă, prntru poetul pământului ar
delean. Pentru cântăreţul robusteţei 
poporului român. Se scriu articole 
comentându se viaţa şi opera. 

Petre Pascu. 
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15 Mai, acum nouăzeci 
de ani, a însemnat o zi de lu
mina în întunerecul masiv 
al veacurilor de suferinţă 
valahă. De aceia mâna 
pioasă, care a căutat conco
mitent să aprindă o lumâ
nare întru pomenire, la Ţe 
bea, lui Avram Iancu la 
Blaj, lui Simion Bărnuţiu şi 
Ia Sibiu, lui Şaguna, — fă
când parte dreapta unor lup
tători a părţii de neam, cea 
mai hulită şi mai nenoroci
tă, — trebuie strânsă cu res
pectul cules din toate ini
mile acestui Ardeal cu amin 
tiri aşa de glorioase, şi de 
dureroase. Şi incă s'a fă
cut astfel prea puţin pentru 
un capitol de istorie, la care 
au adus tribut de sânge şi 
suilet, atâţia din cei mai 
buni ai vremii lor. Spre a nu 
fi destul de nesocotiţi in 
vremea de aci. 

POLEMICI 
O episcopie, nouă, care 

s'ar numi atunci a Timişo 
rii, sau una. suită în chip 
forţat într'un loc de istorie 
care îşi are tradiţia lui, şi 
care atunci s'ar numi, una 
singură, a Banatului, este 
azi o problemă care agită, 
după interese şi ambiţii, 
provincia de peste Mureş. 

Din câtă patimă se pune în 
discutarea problemei, in care 
de mult s'a uitat, se pare, 
înţelesul unei datorii faţă de 
tradiţii şi oameni, — chestia 
acestei Episcopii, se gată mai 
curând să devie un prilej de 
discordie între diferitele ţ i n u 
turi. 

Şi poate spre a incunjura 
acest mare rău într'un ceas 
c i al nostru, ar fi mai nime 
ritâ soluţia simţului de drep

tate care impune cu puţine sa
crificii, şi de o parte şi de 
alta, reînfiinţarea unei epis
copii, a Timişorii. — Cum a 
mai fost, cum a dorit o ma
rele Şaguna şi cum o vor 
aproape toţi bănăţenii, mân
drii de ţara lor, de trecutul 
şi de viitorul ei. 

Comitetele da Patronaj 
al Teatrului, au fost con
vocate atât la Timişoara cât 
şi la Arad, întâiul la 13 
Mai a. c. iar al doilea la 
17 Mai. 

La Timişoara, şedinţa a 
avut loc Ia Prefectura jude
ţului, sub prezidenţia Prea 
Si. Sale Dr. Andrei Magieru 
cu participarea dlor : Gl. AI. 
Bunescu, comandantul gar
nizoanei, Constantin Teodo-
rascu, rectorul Politechnitii, 

Dr. I. Ţenchea, ajutor de 
primar, Ion Teodorovici, Gh. 
Birăescu etc. 

Dl Teodorescu a cetit un 
raport bine documentat din 
partea comitetului tehnic, 
Dl I, Teodorovici a prezen
tat contul de gestiune. După 
verificare şi descărcare, s'a 
reales vechiul comitet telv 
nie, în care a fost delegai 
şi dl M. G Ivanov. La dis
cuţiile următoare au luat 
parte toţi membrii prezenţi 
şi Ia propunerea dlui Gl. 
Bunescu s'au luat o serie 
de măouri. 

Asupra celor discutate 
vom mai reveni. 

La Arad, şedinţa comite
tului se tine tot sub prezi
denţia Prea Sf. Sale, în lo
calul Primăriei Municipiulu'. 
Vom arăta la timpul său, 
hotărârile luate. 

NOTE a inimii sale, pentruca arta 
sa să se poată înălţa mândră 

Octavian Goga, a fost şi triumfătoare peste veacuri 
evocat de către Asociaţia tot aşa marele artist, pentruca 
Ziariştilor şi Publiciştilor Ro- operele sale să poată birui 
mâni din Arad, Sâmbătă, vremea, trebuie să renunţe 
14 Mai, ora 6 d. m. prin- la bucuriile mici sau mari, 

S e c a u t ă poez ia , aşa ne 
informează şi se bucură şi pe 
sine, dl. Nestor Covaci, biblio' un om delicat, sensibil, ca 
tecarul Palatului Cultural. Şi re îţi făcea uneori impresia 
incă, se caută calitatea, lata de om stingher, acolo in fo 
un fenomen cu adevărat demn toliul lui I. Ghica şi Al. 
de comentat: el denotă prezen- Davila. — Dar, ştia să arate 
ţa unui rafinament, cel puţin şi o voinţă decâteori trebuia tr'o comemorare publică fă ale vieţii de toate zilele şi 
formal, al gustului public. Sunt să îndrume şi să conducă: cută la Teatrul Comunal sub să le închidă în cărămizi de 
preocupări de frumos, cari tre refuza cu tact, dădea cuini- patronajul Prea Sf. Sale Dr. resemnare. Singur, ca'n „Lu-
când peste preferinţele groso mă. Şi, muncea necontenit, Andrei Magieru, şi cu con- ceafărul" lui Mihail Eminescu 
lane ale colecţiilor erotice şi ceace, în posturi cari pot fi de cursul Federaţiei societăţilor ca in „Moise" al lui Alfred 
aie romanelor confecţionate în atâteaori socotite ca privilegii Culturale din Arad. de Vigny, artistul de geniu 
serii, merg către filonul de aur de a nu face nimic, era mult. Cuvântul comemorativ l'a trăieşte deasupra artei sale 
al poeziei incandescente şicurate. S implu, d e c e n t , şi c u rostit dl Tiberiu Vuia. — Au şi sacrifică pentru triumful 

Astfel depozitul public de in imă a fost comemorat la complectat programul dnii destinului său înalt, tot ce 
slovă, care serveşte de atâta Galşa, George Popa de Teiuş, prof. Al. Constahtinescu, D. are mai drag în lume. 
vreme lumea românească din in ziua de 1. Mai, decătre Mărculescu, şi corurile Aca- Dragostea, singura mare rea-
oraş, caută şi pentru sine un cercul cultural al Astrei din demiei Teologice, Armonia litate sufletească a omului, 
titlu de mândrie; este sigur că acea comună pus sub pre- şi Doina Crişanei. ( ' ) după Dumnezeu, nu poate 
anii cari s'au scurs in tăcerea zidenţia părintelui Emil Că In „Sfarmă-Piatră" d. Ion face excepţie în menirea şi 
'şi munca de-acolo, au creiat pitan. La mormântul fostu- Siugariu scriind despre Oc- destinul artistului. El este 
cel puţin, de început, un inte- lui prefect al Aradului din tavian Goga dramaturg, spu- sortit să iubească îngereşte 
res pentru fenomenul de crea- 1860 s'a adunat mult popor ne intre altele cu privire la 
ţie,către care cetitorii merg cu — şi dintre intelectuali, câţi „Meşterul Manole" următoa-
tot mai multă voinţă de bine. caută cuprinsul altor vremi, rele : „Meşterul Manole" a 
; j conştiinţă de frumos. in cari stă cu rădăcini pu- minţind tematica poeziei 

P a u l P r o d a n , director ternice, atât cât ii, prezentul, populare şi legenda Mănăs-
al Teatrului Naţional din Bu — Discursul comemorativ tirii Argeşului, pune prob-
cureşti, care moare relativ rostit de dl. Iustin Marşieu, lema centrală a artistului de tat al cerurilor, mai sus decât 
tinăr, cere şi din colţul a- în calitatea sa de preşedinte geniu. Destinul marilor che- cei mai înalţi munţi din 

al despărţământului judeţean maţi ai artei, este înfăţişată lume, să doarmă acolo, cu 
al Astrei ne-a învederat a- aici in toată adâncimea şi aripile întinse. Asta este 
cest lucru. O zi, in care greutatea lui. După cum problema centrală a dramei 

după grele sacrificii la care am închis cu vie participare Meşterul Manole, din le- „Meşterul Manole" pe care 
trebuia să supuie instituţia un adaos frumos de consti genda populară este nevoit Octavian Goga reuşeşte s'o 
ce conducea, un cuvânt în- inţă de neam, pentru a rodi, să zidească in cărămizi, aspre desvolte cu mijloace de ma-
doliat, — Paul Prodan a fost sigur, mai târziu. şi reci cea mai dragă fiinţă estru", (pp.) 

şi să trăiască singur printră 
gândurile şi visurile lui, dupe 
cum faimosul „Condur" ame
rican din poeziile lui Le-
conte de- Lisle se înalţă în 
fiecare seară în azurul nepă-

cesta de ţară, căreia în re 
centa mişcare teatrală, i'a a 
sigurat în parte, repertoriu 

P r e ţ u l unui e x e m p l a r Lei 5. C e n z u r a t Tipografia Diecezană Arad 




